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 ملخص 
ت االإؤطظاث، و في الىكذ الساهً           حعخمد وظُفت حعد عملُت اجخاذ اللساز مً أهم العىامل السبِظُت لاطخمسازٍ

 اجخاذ اللسازاث طىاء كاهذ اطتراجُجُت أو جكخُكُت أو ًىمُت على الأطالُب الكمُت للىصىل إلى اللساز الأمثل.

ت فُما ًخص اجخاذ اللساز هى في جساحع و ذلك لللت أو اوعدام شبه جام          والىاكع الري حشهده االإؤطظت الجصابسٍ

اطُت الحدًثت في عملُت اجخاذ اللساز و لهرا الغسض جىاولىا مىطىع هره لاطخخدام الؼسق الكمُت و الأطالُب ا لسٍ

التي كان الهدف منها محاولت معسفت عخبت االإسدودًت، مً خلال إعداد همىذج ٌظاعد في اجخاذ اللساز و هى  الدزاطت،

ت على واكع إحدي االإؤطظاث الصىاعُت و االإخمثلت في مؤطظت الؤطمىذ بىلاًت  .(SCISطعُدة ) البرمجت الكظسٍ

ت، عخبت االإسدودًت.: الكلماث المفخاحيت  اجخاذ اللساز، البرمجت الكظسٍ

Abstract: 

       The decision-making process is one of the most important factors for the 

continuity of institutions, actually the function of taking decisions whether 

strategic or tactical or daily is based on quantitative methods to get the optimal 

resolution. 

          The reality, in the Algerians institutions of decision-making is in decline 

because of the almost absence of using the modern quantitative mathematical 

methods in the decision-making process and for this reason we dealt the subject of 

this study, which the objective is trying to know the breakeven point by preparing 
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a model help in making decision and it’s fractional programming on one of the 

industrial companies which is institution of cement in Saida. 

Keywords: Decision-making,fractional programming, breakeven point. 

Résumé: 

Le processus de prise de décision est l’un des facteurs les plus importants 

pour la continuité des institutions. La prise de décision, qu’elle soit stratégique, 

tactique ou quotidienne, repose sur des méthodes quantitatives permettant 

d’obtenir une résolution optimale. 

           La réalité des institutions de prise de décision algériennes est en déclin 

en raison de la quasi-absence d’utilisation des méthodes mathématiques 

quantitatives modernes dans le processus de prise de décision. C’est pour cette 

raison que nous avons traité le sujet de cette étude, que l’objectif tente de 

connaître le seuil de rentabilité en préparant un modèle d'aide à la décision et à 

une programmation fractionnée de l'une des sociétés industrielles qui est 

l'institution du ciment à Saida. 

Mots-clés: Prise de décision, programmation fractionnée, seuil de rentabilité 

 

  جمهيد:

هظسا لأن عملُت اجخاذ اللساز أصبحذ عملُت شدًدة الخعلُد في بِئت مخغحرة باطخمساز و 

تي كان ٌعخمد عليها في االإاض ي أصبحذ جىىع االإخغحراث الىاحب دزاطتها فئن الأطالُب الخللُدًت ال

غحر كفؤة و اطخدعى هرا بالظسوزة الاطخعاهت بأطالُب الخحلُل الكمي لاطخخدامها و الاعخماد 

عليها في اجخاذ اللسازاث. و ًجدز الؤشازة إلى أن الأطالُب الكمُت لِظذ بدًلا للمدًس في اجخاذ 

م الخعسف على محدداتها و مجالاث جؼبُلها اللسازاث و لكنها أدواث مظاعدة و فعالت إذا ما ج

 (.2002)محمد البكسي، 

اض ي ًخكىن مً  و حعد البرمجت الخؼُت إحدي أطالُب بحىر العملُاث التي جخألف مً همىذج زٍ

ًساد إًجاد الحل الأمثل لها في ظل مجمىعت كُىد خؼُت محللا برلك حمُع كُىد دالت هدف 

بعد ذلك مظابل أخسي جكىن فيها دالت الهدف على شكل  االإظألت الإخغحراث غحر طالبت. و ظهسث

ت و هي مً االإىاطُع االإهمت في  داول غحر خؼُت و كُىدها خؼُت طمُذ بمظابل البرمجت الكظسٍ

 (2011بحىر العملُاث )عبد الله بالشُىة، 

لت و بالخالي فئن هرا البحث ًدىاول عملُت اجخاذ اللسازاث عىدما جكىن دالت الهدف عبازة عً دا

ت و االإخمثلت في عخبت االإسدودًت و هي الىلؼت االإُخت في  ت، و كمىا باخخُاز أحد الدوال الكظسٍ كظسٍ

مظخىي اليشاغ الري جكىن فُه مجمىع الؤًساداث حغؼي مجمىع الخكالُف و عىدها جكىن 

 الىدُجت معدومت أي لا زبح و لا خظازة.
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الُف الثابخت و التي لا جخغحر مع الخغحر في كما أنها حعبر عً زكم الأعمال الري جكىن عىده الخك

حجم الؤهخاج خلال الفترة اللصحرة حعادل الفسق بحن زكم الأعمال و الخكالُف االإخغحرة التي جمثل 

 (Dubrelle, 2007الخكلفت االإسجبؼت بئهخاج و بُع وحدة واحدة مً االإىخج. )

ت باطخخدام بعع ػسابم البرمج خم حل هماذج البرمجت الكظسٍ لت وٍ ت ومً بُنها ػسٍ ت الكظسٍ

ب دالت الهدف، لت جكمُلُت مؼىزة، جلسٍ  دالت لاكساهج. بسمجت الأهداف، ػسٍ

 و عليه جسجكص إشكاليت الدزاطت على الظؤال الخالي:

 هل ًمكً إًجاد الحل الأمثل الإشكلت جحدًد عخبت االإسدودًت في االإؤطظت محل الدزاطت-

ت؟باطخخدام همىذج ا -شسكت الاطمىذ بظعُدة  لبرمجت الكظسٍ

 للإجابت على هره الاشكاليت كمنا بصياغت الفسضيت الخاليت:

  ت لحل مشاكل اجخاذ اللسازاث ذاث الدوال ًمكً جؼبُم همىذج البرمجت الكظسٍ

ت. ت على مظخىي االإؤطظاث الجصابسٍ  الكظسٍ

 الإطاز النظسي: البرمجت الكظسيت لحل مظائل اجخاذ اللساز.

ظهسث مظابل جكىن فيها دالت الهدف عبازة عً وظبت بحن دالخحن حعسيف البرمجت الكظسيت: 

خؼُخحن و كُىد االإظألت خؼُت و مخغحراتها غحر طلبُت جدعى االإظألت حُيئر بمظألت بسمجت 

ت )أحمد حظً، هادي حظً،   (2008دوال الهدف الكظسٍ

رمجت ًمكً الخعبحر عً مظألت البالصيغت السياضيت العامت لنمىذج البرمجت الكظسيت: 

اض ي الآحي: ت بالىمىذج السٍ  الكظسٍ

 

Z =  [ Max] 

Sous contraintes AX B 

 حُث أن:

X.اض ي  : جمثل مخغحراث الىمىذج السٍ

: جمثل الحد االإؼلم في دالت البظؽ )كمُت 

 زابخت(.

 لحد االإؼلم في دالت االإلام )كمُت: جمثل ا

 .ابخت(ز

D( جمثل معاملاث االإخغحراث :x.في دالت االإلام ) 

A.مصفىفت االإعاملاث لللُىد: 

B.مصفىفت زىابذ الؼسف الأًمً لللُىد : 
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C( جمثل معاملاث االإخغحراث :x في دالت )

 البظؽ.

ت ًجب جىفس الشسػحن الآجُحن:  و لحل مظابل البرمجت الكظسٍ

1) DX+ 0 

 .Z(X)ت للدالت ًمثل هرا الشسغ كُمت معسف

2) DX+  = 

(CX+  كمُت زابخت.  حُث أن  (

اض ي على هره الشسوغ فُمكً حل االإظألت بعدة ػسق حظخخدم  فئذا اطخىفى الىمىذج السٍ

ت )حُاوي لاًر،   (2012لحل مظابل البرمجت الكظسٍ

ت منها: ًىحد : طسق حل مظائل البرمجت الكظسيت عدة ػسق لحل مظابل البرمجت الكظسٍ

ت،  س كؼع االإظخىي لإًجاد الحل العددي الإظابل البرمجت الكظسٍ لت جؼىٍ لت الخكمُلُت، ػسٍ الؼسٍ

ت غحر االإلُدة و كد وكع اخخُازها على  ب دالت الهدف لحل مظابل البرمجت الكظسٍ لت جلسٍ ػسٍ

لت البرمجت بالأهداف  لت مظسوباث لاكساهج و ػسٍ  (.2011)بشحر زحُمت، ػسٍ

لعلللل ملللً االإفُلللد فلللي أغللللب مظلللابل  :لحـــل مظـــائل البرمجـــت الكظـــسيتلاكـــسانج طسيلـــت مضـــسوباث  .1

ت الحصىل على كُمت كصىي )عظمل  أو صلغسي( لداللت  البرمجت الخؼُت و اللاخؼُت و الكظسٍ

لللللللت مظللللللسوباث لاكللللللساهج  الهللللللدف وفلللللللا الإجمىعللللللت مللللللً اللُللللللىد أو الشللللللسوغ الؤطللللللافُت. إن ػسٍ

لللللت دالللللت هللللدف و مجمىعللللت معُىللللت مللللً اللُللللىد بئمكانهلللل ا جحلُللللم ذلللللك حُللللث حظللللخخدم الؼسٍ

لخكللىن دالللت حدًللدة جللدعى بدالللت لاكللساهج، و ججللسي علللى هللره الدالللت عللدة اشللخلاكاث جفاطلللُت 

لت في أغلب الأحُان للحصلىل عللى مجمىعلت معلادلاث بىاطلؼتها ًمكلً الىصلىل إللى  جكىن ػىٍ

 (.2011مً طمنها )بشحر زحُمت،  مجمىعت مً الحلىل ًكىن الحل الأمثل

ت : إًجــاد الحــل الأمثــل لمظــائل البرمجــت الكظــسيت بطسيلــت مضــسوباث لاكــسانج حعخبللر البرمجللت الكظللسٍ

حالت خاصت مً البرمجت اللاخؼُت فما ًىؼبلم ملً الحللىل لحلل مظلابل البرمجلت اللاخؼُلت ًمكلً 

ت لكً العكع غحر صحُح. و لعل أكثر  الؼلسق شلُىعا و اطلخعمالا هلي  جؼبُله على البرمجت الكظسٍ

لت مظسوباث لاكساهج.  ػسٍ

اض ي الآحي: ت بالىمىذج السٍ  فئذا عبرها عً مظألت البرمجت الكظسٍ

Max Z=  

s.t AX≤B 

 

Xj≥0 
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 :خطىاث حل مظائل البرمجت الكظسيت

ت إلى دالخحن خؼُخحن جمثل الأولى دالت البظؽ و الثاهُت د -1 الت هجصا دالت الهدف الكظسٍ

االإلام، و لكي جكىن دالت الهدف أعظم ما ًمكً ًجب أن جكىن دالت البظؽ أكبر ما 

(أما في حالت الخدهُت Min Z2( بِىما جكىن دالت االإلام أكل ما ًمكً )Max Z1ًمكً )

 (.Max Z2( و دالت االإلام أكبر ما ًمكً )Min Z1فخكىن دالت البظؽ أكل ما ًمكً )

لهللا إلللى ( مللً حا*Max Zًلخم اطللخخساج ) -2 صلل حمللع داللت البظللؽ مللع داللت االإلللام بعلد جحىٍ

(Max Z2( أو )Min Z2 اضل ي ( حظب هىع دالت الهدف، زم جىطلع هلره الداللت فلي هملىذج زٍ

 مكىن مً كُىد االإظألت الأصلُت بالإطافت إلى شسوغ عدم الظلبُت.

للامظلللاواة لللللرا و لكلللً كُلللىد االإظلللألت االإلللساد حلهللللا كلللد جحملللل علاملللت االإظلللاواة أو كللللد جحملللل علاملللت ا

 طِخم جىاول دزاطت الحالخحن كالآحي:

اض ي الآحي: :عندما جحمل الليىد علامت المظاواة . أ  لُكً لدًىا الىمىذج السٍ

Max Z*= f(x) 

S.t     g1(x)=b1 

          :        : 

        gm(x)=bm 

غحر  xو m ≤ n( بشكل عام دوال مظخمسة كابلت للاشخلاق و i=1,2,…,m) gi(x)و  f(x)حُث أن 

 X= (x1, x2,…, xn)(              X≥ 0مشسوغ بعدم اللاطلبُت )

 جدعى دالت لاكساهج± L(x,λ)= f(x) إن الدالت:

 حظم  مظسوباث لاكساهج λ(λ1,λ2,…,λm) =و أن االإعلماث 

ت للحصىل على الحل الأمثل هي:  و أن الشسوغ الظسوزٍ

 
( مً االإعادلاث و لرلك ًمكً حل هره n+mالإخغحراث و )( مً اn+mو برلك طُكىن لدًىا )

 االإعادلاث آهُا لإًجاد الحل الإجمىعت االإعادلاث هره.

لللت مظللسوباث  :عنــدما جحمــل الليــىد علامــت اللامظــاواة . ب لحللل هللرا الىللىع مللً االإظللابل بؼسٍ

لللل متراإحلللاث اللُلللىد إللللى معلللادلاث و ذللللك ًخؼللللب إطلللافت أو ػلللس  مللللادًس   لاكلللساهج لابلللد ملللً جحىٍ

للت شلسوػا هصلفس بىاطلؼتها بعلع االإخغحلراث ملً أحلل  مجهىلت مً كل كُلد و حظلخخدم هلره الؼسٍ

ا لعدد االإعادلاث و حل هظام االإعادلاث االإخكىن.  حعل عدد مخغحراث االإظألت مظاوٍ
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لللت مظللسوباث لاكللساهج عىللدما جحمللل كُللىد االإظللألت علامللت اللامظللاواة للحصللىل علللى  حظللخخدم ػسٍ

ت شللسوغ إطللافت إلللى شللسوغ أخللسي مللً أحللل x≥ 0بللدلا مللً  x ≤ 0–الظلللبُت    الشللسوغ الظللسوزٍ

 جصفحر بعع االإخغحراث، لرلك طُكىن الىمىذج كالآحي:

Max Z*= f(x) 

S.t     g1(x)≤b1 

          :        : 

         gm(x)≤bm 

        -x1 ≤ 0 

          :        : 

         -xn ≤ 0 

ل حمُع متراإحاث اللُىد   إلى معادلاث طُكىن الىمىذج كالآحي:و لخحىٍ

Max Z*= f(x) 

S.t     g1(x)-b1+ S1
2=0 

          :        : 

gm(x)–bm+ Sm
2=0 

        -x1+ h1
2=0 

          :        : 

        -xj + hj
2 =0 

 إن دالت لاكساهج طخكىن كالآحي:

L(x,λ)= f(x) ± ±  

مثل مظسوباث لاكساهج و هي مىحبت في حاللت الخعظلُم و طلالبت فلي حاللت الخدهُلت ج λj+mو  iλحُث 

 و لحل الىمىذج هدبع الآحي:

 j=(1,2,…,n)……………(1) 

=0    i=(1,2,…,m)……………(2) 
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 ……………………(3) 

 …………………(4) 

لت في جحلُم  4، 3، 2، 1ث ًخم حل الىمىذج الظابم بحل االإعادلا  و جخلخص شسوغ الؼسٍ

ً  4و  3االإعادلت  ٌظاوي صفس، أو بخعبحر آخس أن أحدهما ًدخل الحلىل Siأو  iλأي أن االإخغحرً

 (.2011الأطاطُت و الآخس طُكىن خازحا منها )بشحر زحُمت، 

اللت الهلدف حلحن جكلىن د: طسيلت جلسيب دالـت الهـدف لحـل مظـائل البرمجـت الكظـسيت غيـر المليـدة .2

وظبت بحن دالخحن خؼُخلحن و كُلىد االإظلألت خؼُلت و مخغحراتهلا غحلر ملُلدة بئشلازة، جلدعى االإظلألت 

ت غحر االإلُدة.  حُيئر بمظألت البرمجت الكظسٍ

ت فللللللي بحللللللىر  للللللب دالللللللت الهللللللدف هللللللي إحللللللدي ػسابللللللم حللللللل مظللللللابل البرمجللللللت الكظللللللسٍ لللللللت جلسٍ إن ػسٍ

لت الحل أطلىب االإساحل  ب لداللت الهلدف، إذ جظلع فلي البداًلت العملُاث، حُث حعخمد ػسٍ والخلسٍ

اضلل ي و ًللخم الحللل   معُىللا لدالللت الهللدف كحللل أولللي لهللا زللم ٌعللىض هللرا الحللل فللي الىمللىذج السٍ
م
بللا جلسٍ

لت االإبظؼت.  بعدها بالؼسٍ

فئذا كان هاجج الحل هى الحلل الظلابم هفظله هخىكلف و طلُكىن هلرا هلى الحلل الأمثلل، عكلع ذللك 

با حدًدا لدالت ع و الحل لححن الىصىل إلى الحل الأمثل. وظخخسج جلسٍ  الهدف و هكسز الخعىٍ

اض ي الآحي: ت بالىمىذج السٍ  فئذا عبرها عً مظألت البرمجت الكظسٍ

Max Z=  

AX=b 

X : sans restriction 

 :خىازشميت الحل بطسيلت جلسيب دالت الهدف. 1.2

ب دالت الهدف جخم وفإن  لت جلسٍ  م الخؼىاث الآجُت:خىازشمُت الحل بؼسٍ

 مً االإعادلت الآجُت  L(X)حظاب كُمت  (1

L(x(=  

 حُث أن:

<C,D>=  

<D,D>=  
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ع كُمتها في  (2 ت إلى دالت هدف خؼُت ملسبت و ذلك بخعىٍ هحىل دالت الهدف الكظسٍ

 االإعادلت الخالُت

F= < > (1...........)... (j=1,2,3,….,n) 

 هى اطم حدًد لدالت الخؼُت االإلسبت. Fحُث أن 

 زم جظاف كُىد االإظألت الأصلُت 

AX=b 

X : sans restriction 

ً غحر طالبحن أي: (3 ع عً االإخغحراث غحر االإلُدة بئشازة كفسق بحن مخغحرً  ًخم الخعىٍ

= ≥0 

لت االإبظؼت كىمىذج بسمجت خؼُت هحل دالت الهدف الجدًدة مع كُىد ا (4 الإظألت بالؼسٍ

 إلى ححن الىصىل إلى الحل الأمثل.

 Xj(j=1,2,3,….,n)طِخم الحصىل عىدها على كُم

لت االإبظؼت للحصىل على كُمت.   وعىض كُم  (5  الىاججت عً الحل الأمثل بالؼسٍ

L(x*)= Max Z 

هخىكف و ًكىن الىاجج هى الحل  L(x*)=L(x)فئذا كاهذ  L(x*) ,L(x)هجسي ملازهت بحن  (6

كىن دالت هدف حدًدة 
ُ
في  L(x*)بالاعخماد على  Fالأمثل للمظألت، و بخلافه طىف ه

لت االإبظؼت مً حدًد إلى ححن الىصىل إلى الحل 1االإعادلت ) ( و وعُد اطخعمال الؼسٍ

ت هخىكف  L(x*)و ملازهتها مع كُمت  L(x**)الأمثل و اطخخساج  و فئذا كاهذ مدظاوٍ

و حعاد الخؼىاث  L(x**)بخلافه ًخم اطخخساج دالت هدف حدًدة بالاعخماد على 

لت االإبظؼت إلى ححن الىصىل إلى الحل الأمثل و هكرا  الظابلت هفظها باطخعمال الؼسٍ

 (2004)أحمد حظحن، زشق الظىافحري، 

 :الدزاطاث الظابلت

ت باطخخد -1 لاًر:"اجخاذ اللسازاث ذاث الدوال الكظسٍ م بسمجت وازم حُاوٍ ام ػسٍ

الأهداف"، جمحىزث هره الدزاطت حىل جىحُه اهخمام مخخري اللساز بما ٌظهم في 

ت  جحلُم أهداف هره االإىظماث و جىصلذ إلى امكاهُت حل هماذج البرمجت الكظسٍ

لت الخكمُلُت االإؼىزة بالاطخعاهت ببرهامج  و QSBباطخخدام البرمجت بالأهداف و الؼسٍ

لخحن.جؼابم الىخابج االإحصل عل  يها بكلا الؼسٍ
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س مىلد عباض أحمد حظن،  -2 لت جؼىٍ اطساء هادي حظً: "اطخخدام خىازشمُت ػسٍ

ت"، و ما جم الإظه في أمثلت  كؼع االإظخىي لإًجاد الحل العددي الإظابل البرمجت الكظسٍ

ت  هره الدزاطت هى امكاهُت اًجاد الحل العددي الأمثل الإظابل البرمجت الكظسٍ

لت.  باطخخدام هره الؼسٍ

لت دالت الهدف لحل مظابل البرمجت  زشيد بشير زحيمت، -3 س ػسٍ علي حظحن حظً: "جؼىٍ

ب دالت الهدف هي  لت جلسٍ ت غحر االإلُدة"، و جىصلذ هره الدزاطت إلى أن ػسٍ الكظسٍ

س هره  ت غحر االإلُدة، و جؼىٍ إحدي ػسابم بحىر العملُاث لحل مظابل البرمجت الكظسٍ

لت جللص مً عدد مساحل الحل   الأمثل إلى أكل ما ًمكً.الؼسٍ

لت زشيد بشير زحيمت -4 ت الخؼُت باطخخدام ػسٍ :"صُاغت و حل هماذج البرمجت الكظسٍ

لت لحل مظابل البرمجت اللاخؼُت بصفت عامت و  لاكساهج االإؼىزة"،حظخخدم هره الؼسٍ

ت بصفت خاصت.  البرمجت الكظسٍ

الشسكاث  الإطاز الخطبيلي: جطبيم أطلىب البرمجت الكظسيت على واكع إحدي

 الجصائسيت

 جحدًد مخغيراث النمىذج:      

 : الخمثيل البياني لمساحل صناعت الاطمنذ1الشكل 

 
 www.ensh.dzاالإصدز: 

http://www.ensh.dz/
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مً خلال الشكل أعلاه ًدبحن لىا أن صىاعت الاطمىذ جخؼلب الحصىل على أكص   حد 

ػً مً خاماث الحدًد. ًخم مصج و ػحً 2000ن و ػً مً الؼح6000ػً مً الكلع و 30000

مً خاماث الحدًد لخدشكل مادة  %1مً الؼحن بالإطافت إلى  %19مً الكلع و  %80ما وظبخه 

ىت" جدفع هره االإادة لخخصن في مؼمىزجحن لكل مؼمىزة كأكص   حد  مخجاوظت حظم  "الفسٍ

ده  Clinkerللحصىل على كلاهكحر° 1450ػً، زم ًخم ػهيها عىد دزحت 5000 الري ًخم جبرً

 pouzzolaneمً مادة  %14مً الجبع و  %7كلاهكحر %75مباشسة. لصىاعت الاطمىذ ًخم مصج 

 وهي مادة بسكاهُت جخكىن أطاطا مً الظُلُكا و الأمىهُا و أكظُد الحدًد.

ػحن،  %19كلع، %80مخغحراث و هي كلاهكحر )و االإخكىن مً  5لبىاء الىمىذج طىعخمد على 

و بالخالي  %14، %7، %75باليظب الخالُت:  pouzzolaneالحدًد(، حبع و مادة خاماث 1%

 طخكىن لدًىا االإعادلت الخالُت:
Y= 0,75X1+ 0,07X2+ 0,14X3 

Y= 0,75(0.8 X11+ 0.19 X12 + 0,01X13) + 0,07X2+ 0,14X3 

Y= 0.6X11+ 0.1425 X12 + 0,0075X13+ 0,07X2+ 0,14X3…………(1) 

X1.كمُت كلاهكحر : 

X11.كمُت كلع : 

X12.كمُت ػحن: 

X13.كمُت خاماث الحدًد : 

 

X2.كمُت حبع : 

X3 كمُت مً مادة :pouzzolane. 

 

I. لدًىا:   :بناء النمىذج السياض ي 

بالاعخماد على بُاهاث جم الحصىل عليها مً شسكت الاطمىذ بظعُدة لعلد  :النمىذج السياض ي

 اض ي الخالي:مً الصمً كمىا ببىاء الىمىذج السٍ

[min] SR=  

s/c : 
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X11, X12, X13, X2, X3≥0 

 

 حل النمىذج السياض ي باطخخدام طسيلت لاكسانج و البرمجت بالأهداف

اض ي الظابم:طسيلت لاكسانج (1  لدًىا الىمىذج السٍ

 :جحىيل النمىذج الكظسي 

لت الأصلُت أدوى ما ًمكً بعد ججصأث دالت الهدف إلى دالت بظؽ و دالت ملام و حت  جكىن الدا

 ًجب أن ًكىن االإلام أعظم و البظؽ  أدوى.
[Min]Z1=1,65969E+12X11+3,94177E+11X12+20746161215X13+ 1,93631E+11X2+ 3,87262E+11X3 

[Max]Z2= 970,08X11 +230,39X12 +12,13X13 +113,18X2 +226,35X3 

ل دالت   هخحصل على: Min Z2إلىMax Z2بخحىٍ
[Min]Z2= -970,08X11 -230,39X12 -12,13X13 -113,18X2 -226,35X3 

 و بجمع دالت البظؽ و دالت االإلام وظخخسج:
[Min]Z*= [16,6X11+3,94X12+ 0,207X13+ 1,93X2+ 3,87X3] E+11 

 :الحل
[Min]Z*= [16,6X11+3,94X12+ 0,207X13+ 1,93X2+ 3,87X3] E+11 

s/c : 

 

 

 

 

 

 

 
-X11+ =0 

-X12+ =0 

-X13+ =0 

-X2+ =0 

-X3+ =0 

 :دالت لاكسانج

L(X,λ)= 16,6X11+3,94X12+ 0,207X13+ 1,93X2+ 3,87X3+λ1(X11+ -30000) + λ2(X12+ -6000) + λ3(X13+ -

2000) + λ4(0,8X11+0,19X12 +0,01X13 + -10000) + λ5 (X2+ -30000) + λ6 (X3+ -25000) + λ7 (0,6X11 + 
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0,1425X12 + 0,0075X13 + 0,07X2 + 0,14X3 +  - 25000) + λ8 (-X11+ ) + λ9(-X12+ )+ λ10(-X13+ )+ λ11(-

X2+ )+ λ12(-X3+ ) 

 مظسوباث لاكساهج. 1λ ،2λ ،3λ ،4λ ،5λ ،6λ ،7λ ،8λ ،9λ ،10λ ،11λ  ،12λحُث 
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ع حملت االإعادلاث )5بتربُع ػسفي حملت االإعادلاث )  ( هحصل على:5( في )3( و حعىٍ

 
 وظخيخج الشكل الخالي: 6، 4، 2مً حملت االإعادلاث 

 ي ًىضح حل الدالت بطسيلت لاكسانج: جمثيل بيان2الشكل
λ8=0 ; X11=30000               λ8≠0 ; X11=0 

 أو

λ1≠0 ; =0                         λ1=0 ; =30000 

λ9=0 ; X12=6000 

λ2≠0 ; =0 

λ9≠0 ; X12=0 

λ2=0 ; =6000 

λ10≠0 ; X13=0 

λ3=0 ; =2000 

λ10=0 ; X13=2000 

λ3≠0 ; =0 

λ10=0 ; X13=2000 

λ3≠0 ; =0 

λ10≠0 ; X13=0 

λ3=0 ; =2000 

=0 

X11=30000 

≠0 

X11=0 

≠0 

X11=0 

=0 

X11=30000 

=0 

X11=30000 

≠0 

X11=0 

≠0 

X11=0 

=0 

X11=30000 

X11=30000 X11=0 X11=0 X11=30000 X11=30000 X11=0 X11=0 X11=30000 
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X12=6000 

X13=0 

=- 

15140 

λ4=0 

X12=6000 

X13=0 

=94,13 

λ4=0 

X12=6000 

X13=2000 

=94,02 

λ4=0 

X12=6000 

X13=2000 

=- 

15160 

λ4=0 

X12=0 

X13=2000 

=- 

14020 

λ4=0 

X12=0 

X13=2000 

=99,89 

λ4=0 

X12=0 

X13=0 

=100 

λ4=0 

X12=0 

X13=0 

=- 

14000 

λ4=0 

Z1=1710143669 

Z2=1709820497 

Z3=1706664657 

Z4=1708332974 

Z5=1710081046 

Z6=1709809139 

Z7=1706663890 

Z8=1708328753 

Z9=1706512778 

Z10=1709727768 

Z11=1705257248 

Z12=1708052401 

Z13=0 

Z14=1709741551 

Z15=1705248277 

Z16=1708056527 

 المصدز: من إعداد الباحثخين

S2 حالت: ملاحظت
ً االإىازد غحر مظخغلت إذا فسطىا ٌعبر ع Sإن االإخغحر  S7=136,12أي  18530= 7

و هي  X11= 11050التي جحلم كلا مً اللُد السابع و الظابع هي  X11فئن كُمت  λ7=0و  S7=0أن 

دج و لكنها لا جحلم اللُمت 1.709.781.440برلك جحلم كُمت لدالت الهدف الأصلُت مخمثلت بل 

 الدهُا و لا العظم .

دف هي صفس، طجرفع هره اللُمت لأنها حعني إكفال إن اللُمت الدهُا لدالت اله: الخعليم

 الشسكت.

دج و التي طجرفظها أًظا لأنها جخحلم بمخغحر واحد و هى 1.705.248.277أما اللُمت االإىالُت هي 

X2  و حمُع االإخغحراث الأخسي معدومت و هرا مً االإظخحُل لأن صىاعت الاطمىذ جخؼلب جدخل

اج أي أن جكىن دالت الهدف مخكىهت مً حمُع االإخغحراث و حمُع االإىاد الأولُت في عملُت الؤهخ

 دج هي التي جحلم ذلك و بالخالي فئن:1.709.781.440اللُمت 
X11=11050 

X12=6000 

X13=2000 

X2=30000 

X3=25000 

Z=1.709.781440 

 :( طسيلت البرمجت بالأهداف2

اض ي الخالي:  لدًىا الىمىذج السٍ

[Min] SR=  

s/c : 
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X11, X12, X13, X2, X3≥0 

 :جحىيل النمىذج الكظسي إلى نمىذج البرمجت بالأهداف

[Min] F=  

 
 win QSBهلىم بادخال الىمىذج أعلاه إلى بسهامج  :إدخال البياناث

 QSB: جمثيل بياني ًىضح النمىذج السياض ي باطخخدام بسنامج 3الشكل

 
 QSBخماد على بسنامج : من إعداد الباحثخين بالاعالمصدز
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 QSB: جمثيل بياني ًىضح حل الدالت باطخخدام بسنامج 4الشكل:              الحل

 
 QSB: من إعداد الباحثخين بالاعخماد على بسنامج المصدز

 مً خلال الشكل أعلاه هخحصل على الحل الخالي:
X11=1250 

X12=0 

X13=0 

X2=25000 

X3=0 

 

S1=28750 

S2=6000 

S3=2000 

S4=0 

S5=27500 

S6=25000 

S7=0 

=0 

=12.112.573 

=0 

 

=77.355.925.504 

F=77.355.925.504 

Z=1.710.866.598 

و مً  X2=25000و  X11=1250إن الحل االإسض ي لهرا الىمىذج ًخؼلب أن جكىن  :الخعليم

دج، أما الهدف الثاوي جحلم 12.112.573وى ملدزة بل الىاضح أن الهدف الأول جحلم بلُمت أد

 دج77.355.925.504بلُمت أدوى مً االإظتهدفت ملدزة بل 
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لت 1.710.866.598إن عخبت االإسدودًت لدشكُلت االإخغحراث حظاوي  دج أي أهه أكبر مً الحل بؼسٍ

لت البرمج لت لاكساهج أفظل مً الحل بؼسٍ ت بالأهداف لاكساهج. و علُه وظخيخج بأن الحل بؼسٍ

 في هره الدزاطت.

 خلاصت:

لت البرمجت بالأهداف بالاطخعاهت  ببرهامج  اض ي باطخعمال ػسٍ كمىا بحل الىمىذج السٍ

QSB  لت لاكساهج حُث لت حل كاهذ ػسٍ لت مظسوباث لاكساهج و جىصلىا إلى أن أفظل ػسٍ و ػسٍ

 أنها حللذ أكل كُمت لعخبت االإسدودًت و باطخخدام حمُع االإخغحراث. 

ما لا ًفىجىا بأن هىىه إلى أن هره الأطالُب حعد مظاعدة و جلىم باكترا  حلىل لا ًمكً ك

جؼبُلها على أزض الىاكع االإلمىض إلا مً خلال جدخل الحكم الشخص ي للمظحر و اطخعماله 

 لخجسبخه.

 كائمت المساجع:
  ،تأحمد حظحن، فخحي زشق الظىافحري، بحىر العملُاث في االإحاطبت، داز الجامعُت ، -مصس-الاطكىدزٍ

2004. 

  ت  .2002، -مصس–طىهُا محمد البكسي، اطخخدام الأطالُب الكمُت في الؤدازة، الداز الجامعُت، الؤطكىدزٍ

  لت لاكساهج االإؼىزة، مجلت  .زشُد بشحر زحُمت، صُاغت و حل هماذج البرمجت ت الخؼُت باطخخدام ػسٍ الكظسٍ

 .2011 ،-العساق-، 3العدد 2علىم ذي كاز، االإجلد

  ،ت غحر االإلُدة لت دالت الهدف لحل مظابل البرمجت الكظسٍ س ػسٍ شُد بشحر زحُمت، علي حظحن حظً، جؼىٍ

 .2009، -العساق-، 3، العدد5مجلت حامعت ذي كاز، االإجلد

  س مىلد كؼع االإظخىي لإًجاد الحل لت جؼىٍ عباض أحمد حظً، أطساء هادي حظً، اطخخدام خىازشمُت ػسٍ

ت، مجلت الهىدطت و الخكىىلىحُا، االإجلدالعددي الإظابل البرمج  .2008، -العساق-، 4، العدد26ت الكظسٍ

  ،2011لحظً عبد الله بالشُىة، بحىر العملُاث، داز الُاشوزي العلمُت لليشس و الخىشَع، عمان الأزدن. 

 م بسمجت الأهداف، مجلت اله ت باطخخدام ػسٍ ىدطت، وازم حُاوي لاًر، اجخاذ اللسازاث ذاث الدوال الكظسٍ

 .2012، -العساق-، 8، العدد18االإجلد

 Louis Dubrulle, Didier Jourdain, comptabilité analytique de gestion, DUNOD, Paris, 5éme édition, 

2007. 

 www.ensh.dz 

 

 


